



美迁馆耶路撒冷引巴以冲突,数千巴民众伤亡 促和平还是引灾难?



冲突现场,巴抗议者躲避以军的催泪弹。新华社发

美国驻以色列大使馆14日正式在耶路撒冷开馆。当天,巴勒斯坦多个城市爆发抗议示威,抗议者与以军发生冲突,造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。分析人士认为,美国搬迁使馆意味着承认耶路撒冷是以色列“首都”,此举激化了巴以矛盾,给巴以冲突的解决制造了新障碍,也给地区紧张局势增添了更多不稳定因素。 □据新华社5月15日电

以方庆祝迁馆,特朗普派女儿出席

美国14日将驻以色列大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。以总理内塔尼亚胡在开馆仪式上发表讲话,感谢美国总统特朗普“遵守承诺”。去年12月6日,特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,计划于2018年5月14日以以色列建国70周年之际将美驻以大使馆迁往耶路撒冷。开馆仪式上,特朗普通过视频发表致辞称,美国驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷是一件早就该做的事。他宣称,美国仍“致力于促成(以色列和巴勒斯坦之间的)持久和平协议”。美国副国务卿沙利文率领美方代表团出席开馆仪式,其中包括特朗普的女儿伊万卡和她丈夫库什纳,以及美财政部长姆努钦。据以色列媒体报道,以外

巴方拼死抗争,58人丧生

巴勒斯坦民众14日在加沙地带与以色列交界地区以及约旦河西岸的拉姆安拉、伯利恒、希伯伦、杰里科等城市举行抗议示威,并与以军发生冲突。根据巴卫生部公布的最新数字,冲突造成58名巴勒斯坦人丧生、2800多人受伤。这是2014年加沙战争以来,在巴以冲突中巴勒斯坦人单日死亡人数最多的一天。巴勒斯坦总统阿巴斯14日在约旦河西岸城市拉姆安拉宣布,从15日起,巴勒斯坦为加沙地带死难者降半旗哀悼3天。

巴以局势恐重蹈“以暴易暴”覆辙

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日命名为“灾难日”。分析人士指出,在以色列建国70周年、巴勒斯坦纪念第70个“灾难日”之际,美国迁馆的举动为持续动荡、危机四伏的巴以局势增添了更多不稳定因素。巴政治分析人士哈利勒·沙辛说,美国迁馆是对巴勒斯坦人和全体阿拉伯人的挑衅,巴勒斯坦人近期将举行大规模示威活动,表达对美国和以

色列的不满。如以色列强力镇压,双方冲突升级在所难免。美国智库外交关系学会主席理查德·哈斯说,以色列对美国迁馆的欢庆和巴勒斯坦人的惨烈死伤构成了鲜明对比,世界对巴以现实的不同看法让双方踏上了“毁灭性的道路”。他批评说,特朗普政府的迁馆决定缺乏和其他相关各方的必要协商。巴政治分析人士哈尼·马斯里说,美国用强权干预巴以局势,完全袒护以色列,让巴勒斯坦人对美国

14日夜,在阿巴斯主持下,巴领导层在拉姆安拉召开紧急会议商讨对策。巴勒斯坦解放组织(巴解组织)执行委员会秘书长埃雷卡特会后表示,巴方呼吁联合国安理会召开紧急会议,保护巴勒斯坦人民,对美国迁馆采取应对措施。埃雷卡特指出,美国的做法葬送了巴以和平进程和以1967年边界为基础的“两国方案”。他认为,美国迁馆不会改变耶路撒冷地位,美国此举将在世界上遭到孤立。巴政治分析人士指出,巴方坚持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。美

国迁馆触碰了巴方的政治“红线”,巴领导层若让步,将遭到全体人民反对。巴领导层近期必须对美、以展现强硬姿态。在巴以和平进程中的作用彻底失望。巴勒斯坦人或被迫选择用暴力手段反抗,巴以局势恐将重蹈“以暴易暴”覆辙。美国智库布鲁金斯学会中东问题专家哈迪·阿摩尔在《国会山》日报网站上发文称,特朗普政府迁馆无益于美国和以色列的国家安全,没有以色列人、巴勒斯坦人等各族群真正共享的耶路撒冷,就不会有真正持久的和平。

冲突现场枪声不断

14日,加沙地带与以色列交界地区,数万名巴勒斯坦人举行抗议示威。他们点燃轮胎,黑烟遮天蔽日,而以军士兵密集发射的催泪瓦斯弹如雨点般从天而降,喷射的白色烟雾尾迹,如犁地般将浓烟撕扯成数条。冲突中,一些巴勒斯坦青年手持石块或国旗,快步跑向边界隔离铁丝网,一阵急促清脆的枪响后,流血的伤员被迅速从人群中带走。尽管如此,仍有不少青年朝边界冲去。人群呼喊口号声、救护车鸣笛声、伤者呻吟声与时紧时松的枪声交织在一起。烈日下,每个人看起来都焦躁不安,因为死亡可能随时降临。这次冲突以军打击的力度较以往猛烈很多。以军士兵不时开枪射击,不断有人中弹倒下,最近一颗子弹仅从记者右侧几厘米处飞过。最近一个多月,巴勒斯坦示威者可以近距离靠近以色列在边界设置的铁丝网,而这次示威者若企图靠近,以军士兵就密集开火。

中方呼吁巴以保持克制

外交部发言人陆慷15日在例行记者会上答问时说,中方对加沙边境地带暴力冲突造成大量人员伤亡表示严重关切,反对针对平民的暴力行为,呼吁巴以双方、特别是以方保持克制,避免局势进一步紧张升级。

陆慷说,耶路撒冷地位和归属问题高度复杂敏感,是巴以争端的核心问题之一,牵涉民族、宗教感情。中方一向认为,应根据联合国有关决议,尽快恢复巴以和谈,通过对话解决耶路撒冷最终地位问题。陆慷说,中方始终坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,支持在“两国方案”基础上,通过巴以谈判建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、拥有完全主权的、独立的巴勒斯坦国。